Vortrag von Dr. R.Steiner
Berlin 7. Juni 1905/

Ueber die vierte Dimension 1V.

Ich mochte heute moglichst die ¥Wortridge iiber die vierten Di-
mansion zum Abschluss bringen.Ich musste Thnen noch viele Modelle an-
fiilheen, ich kann Sie aber nur auf die drei ausfiihrlichen Dinge hinweisen,
die natiirlich dem keine Vorstellung vom vierdimensionalen Raum geben
konnen,der nicht den Willen hat,sich durch Analogien in der Weise ein
Bild zu machen,wie wir es in den vergangenen Vortriagen cehort haben.

Ich will Ihnen eine wirkliche Abbildung des Tessarakts ver-
schaffen.Sie wigsen ;ir hatten im zweidimensionalen Raum das Quadrat,
das von 4 Seiten begrenzt ist.dies ist der Wiirfel,der durch 6 Quadrate
begrenzt ist und ein Tessarakt wlrde von 8 Wirfeln begrenzt sein.

Wir haben auch gesehen,wie wir uns im dreidimensionalen Raum vorge-
stellt haben,wie die Wiirfel miteinander verschlungen werden kinnen.
Heute will ich Ihnen eine Art Provektion des Tessaraktes machen. Eine
Proyektion des Wiirfels haben Sie z.B. wenn Siejseine Schattenfigur mit
¥reide fes*halten.Sie sehen es kommt dabei ein Sechseck heraus.Nun
denken Sie sich einmal diesen Wiirfel durchsichtig, so wirden Sie 2zu
beachten haben,dass in der sechseckigen Figur drei Seiten von vorn -
unc 3 Seiten von riickwiarts in die Flaché hineinfallen.ﬁdmit vir eine
Projektion belommen kidnnen, die wir auf das Tessarakt anwenden kénnen,
bitte ich 8ie zu denken,dass der Wirfel sovor Ihnen steht,dass der vor-
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dere Punkt A den hintern Punkt E zudeckt. das alles wurde Ihnen,wenn Sie

sich die dritte Dimension foﬁgénkﬁn,wieder einen sechseckigen Schatten
geben. Ich will Ihnen dafiir die Pigur hinzeichnen. Den Wirfel so gedacht,
wurden Sie hier 3 vordere Fliichen schen!die anderen wiirden dahinter

liegenl!die Plachen des Wiirfels erscheinen Ihnen dabei verkiirzt und die
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Winkel nicht mehr als Rechte.Hier sehsen Sie den Wiirfel so abgebildet,dass

er fur den Fldachenanblick ein regulzdres Sechseck giebt. So haben wir
einen zweidimensionalen Raum eine Abbildung eines dreidimensionalen
Wurfels bekommen,wvobei Sie beachten miissen,dass die Grenzfigur ein
Sechseck ist!Dabei haben wir seine 6 Quadrate als Rhomben uns voestellen
mussen- das Quadrat zu verschobenen Quadraten gemacht. -

I'ieselbe Geschichte,die ¥ich mit einem dreidimensionalen
wurfel machte,den ich in gég'Ehene hieneinpr0£3¥$ierte,diese Prozedur

wollen wir mit dem vierdimensionalen Raumzebilde machen,das wir also

“a

in den 3 dimensionalen ﬁaum hineinlegeﬁ miissen. Wir haben bei dem Wirfel
3 sichbare und 3 unsacﬁbare Kanten bekommen,die alle in den Raum hinein-
gehen.%Venn Sie nun statt dessen den Wirfel so verschiehen dass daraus
eln Rhombenﬁdrfeifwird so bekommen
Sie die lbglichkeit,éiese 8 Wurfel des Tessaraktes so Zusammenzulegen,
dass dis zusammen geschobeneﬁ&%drfel dieses Raumgebilde ergeben. -
Nur haben fie hier eine Achse mehr. Ein vi;rdimensionales Raumgebilde hat
dementsprechend natiirlich 4 Achsen'wvenn ¥ir es nun also zusammenschieben,
sc bleiben immer noch 4 Achsen iibrig.REs stecken dabei in dieser Pro-
yektion 8 Wirfel,die sich darin als Rhombenwiirfel darstellen. ]ﬁ, z

¥ir sind durch égg'ﬁnalogie dazu gekommen die aber voll-
komman stimmt - ebenso wie wir eine Prﬂ’@ktion des Wurfels in der Pla-
che bekommen haban. Also kann man tatsschlich das Tessarakt im dreidi-
mensionalen Raum durch eine Proyektion darstellen.Es verhalt sich ebenso
ﬁia das Schattenbild des Wiirfels zu dem Warfel selbst.Ich glaube,das
ist ganz gut zu versteahen. -

"un mochte ich gleich an das grossartigste Bild anknupfen,

das je dafur gegeben worden ist,napmlich an Agyr Plato und Schopenhauer
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und das Gleichnis mit der HoOhle.

Plato sagtiMan denke sich einmal in einer Hohle lenschen
sitzen und zwar so d:ss sie alle den Kopf streng nach der gegeniiber-
liegenden Wand drehen und hinter ihnen befinden sich die verschiedensten
Gegenstande Menschen und Gegenstéande sind dreidimensional.Alles starrt
also auf die Wand und sieht nur das,vus als Schattenbild =uf die Wand
geworfen wird.So wiredn Sie alles was hier im Zimmer z2ls Schatten
an der gegentiberliegenden Wand als zweidimensionale RBilder wiedersehen.
Nun sagt Plato:. So isﬁ@%berhuuPt in der Welt.In Wahrheit sitzen die
Menschen in der Hohle.~- Nur sind die Menschen und alles ibrige vier-
dimensional,aber was die llenschen davon sehen sind Bilder im dreidimen-
Slondlen Raum.- S@ sind alle Dinge die wir sehen - wenn Sie mi# Plato
denken- weil wir darauf angewiesen sind,nicht die wirklichen Dinge
sondern dies Schattenbilder.iieine Hand ist in Wirklichkelt vierdimensio-

nal und alles was die lienschen davon selien,ist ebenso das Abbild davon,
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was 1ch Ihn-n eben als Abbild des Tessarakts gezelgt habe.So suchte
Plato schon damals klar zu machen,dass die Korper,die wir kennen.eigent-
lich vierdimensional sind und dag wir von ihnen nur Schattenbilder im

9 dimensionalen Raum sehen.Und das ist nicht ganz willkurlich!dafiir will
ich Ihnen gleich die Griinde anfiiheen. Von vornherein kann natiirlich jeder
gsagen ' das ist eine Spekulation' .Wie koOnnen wir uns iiberhaupt eine
Vorstellung davon machen,dass diese 'inge,dle dort an der Wand erschei-
nen,eine Realitat haben? TDenken Sie einmal,venn Sie weitergehan und sich
sagen,Sie sitzen hier in einer Linie und Sie sitzen ganz unbeweglichl-
denken Sie sich aber,plétzlich fangen die Dimge an sich zu bewegen. Sie
werden niekt sich unmiglich dagen konnen,dass die Bilder auf der Wand

8ich bewegen kGnnen, ohne dass a® der, zweiten Dimension herausgegangen

Wwird.Wenn dort sich etwas bewegt,so deutet das darauf hin,dass ausser-
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haldb der Wand etwas geschehen seinmuss.-Das sagen Sie 8ich.-8olange ich
alles in Ruhe sehe,kann 1ch sagen,es gibt nichts ausser der Wund,der 2
Dimension. Im Augenblicke aber wo di%&5chichte anfangt sich zu bewegen,
muss ich untersuchen,woher die RFewegung kommt und Sie sagen sich dass
die Veridnderung nur von eliner bewegung ausserhalb der Wand herstammen
kann,=-nur kommen kann aus der Bewegung in $eilner 3.Timension.Nie Ver-

anderung hat uns also gesagt dass es ausser einer zweiten,noch eine

™

. Dimensicn gibt. -
Was blosses Bild ist hat ganz bestimmte Eigenschaften und
unterscheidet sich wesentlich vom Gegenstande.Sie werden nicht ableu-

cnen konnan,dass auch das Splegelblld ein blosses Rild ist.Sie senhen im
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Spiegel sich und Sie sind ausserdem auch noch da.Ist nun ein drittes

noch da,so konnten Sie thatsachlich nicht wissen was Sie sind. Aber das
J

Spiegelbild macht die Bewegungen,die das Original macht!das Bi%ﬂist ab-
hdngig vom Tesen.as hat selbst keine Pahigkeiten,Es kann also unterschpg-

den werden zwischen Bild und Wesen dadurch,dass sich nur ein VWesen selbst

verdndern kann.Von den Schattenbildern an der Vand werde ich gewahf,
dass sie sich selhst nicht bewegen konnen,und ich muss aus ihnen heraus-
gehen wenn ich zu den Wesen kommen will. -

Wenden Sie das nun auf die Welt Jberhauﬁtnanfnie Welt 1ist
dreidimensional. Nehmen Sie diese 3 dimensionale Wait einmal fur sich-
fassen Sie‘ n Gedanken ganz und Sie werden finden,dass sie starr bleibt.
Sie bleibt moch dreidimensional,als wenn sie plﬁtilich die Welt sich
eingefroren denken.Es gibt nicht in 2 Zeitpunkteﬁ ein und dieselbe Welt.
Die Welt ist in den aufeinanderfolgenden Zeitpunkten durchaué verschie-
den.Denken Sie sich,dass diese Zeitpunkte fortfielen,so dass das bleibt,

was da ist.dann geschihe gar keine Veranderung mit der Welt und sie

bliebe dreidimensional auch dann wenn sie gar kainmﬂVerénderung durch-
| " gemacht.
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Die Bilder an der Wand bleiben auch zweidimensional!aber die Verinder-

ung deutet auf eine dritte D?mension hin.TDass sich die Welt fortwahrend
andert und das sie auch ohne Veranderung dreidimensional bleibt deutet
darauf hin,dass wir bgil die Veranderung in einer 4.Dimension suchen
miissen. Den Grund der Tatigkeit mussen_wir ausserhalb der 3.Dimension
suchen und damit haben Sie die vierté&himensionen zunachst einmal er-
schlossen.damit haben Sie aber auch die Rechtfertigung fiir das Bild
Platos.So fassen wir die ganze dreidimensionale Welt auf z2ls die
Schaftenproyektion elner ;ierdimensionalen.Es fragt sich nur wie wir
diese 4. Dimension zu nehmen haben.Wir haben die eine Vorstellung uns
natiurlich klar zu machen,dass es unmoglich ist,dass die 4.Dimension in
die 3.himeinfallt.Dass geht nicht!- ich mGchte Ihnen jetzt einmal zei-
gen,wie man sozﬁsagen davon einen Begriff bekommen kann,wie man iiber
die A 3.Dimension himaus kommt.Wenn Sie sich einmal vorstellen,dass
wir einen Kreis haben,ichhabe schon letzthin eine &dhnliche Vorstzsllung
wachzurufen versucht-wenn Sie sich diesen Kreis inmer grosser und gros#s
ser werdend denken,so wird ein Stiick dieses Freises immer flacher und
flacher und dadurch dass der Turchmesser des Kreises zuletzt gangz

gross wird,gent der Kreis endlich iiber in eine gerade lLinie.Die Linie
hat eine Dimension,der Kreis aber hat 2 DNimensionen.Vie bekommen Sie
nun wieder aus einer Iimension eine zweite?Durch Kriummung einer geraden
Linle erhalten Sie wieder einen Kreis.Wenn Sie sich nun den Kreis in
den Raum hineingekrinmmt denken,so bekommen Sie erst mal eine Schale und
wenn Sie dies noch weiter maclien eine Kugel.So bekommt eine Linie durch
Kriimmung eine 2.Dimension!eine Flaeche bekommt durch Krummung eine Dritte.
Wenn Sie den Wiirfel noch kriimen kinnten, so miisste er in die 4. Dimension
hinitiber gekriimmt werden und Sie hatten den Tessarakt.-

Die Kugel konnen Sie auffassen als ein gekriimmtes 2 dimensio-

nales Raumgebijde.Die Kugel die in der Natur auftritt ist die Zelle,
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das kleinste Iebewesen,die Zelle begr nzt sieh kugelig.Bas ist der Unter-
schied zwischen dem I.ebendigen und dem T.ehlosen.Das Vineral tritt als
Kristal auf-das Leben ist begrenzt von kugeligen Fliéchen. Das heisst,

=

so wie ein KFristall aufgehaut ist aus gerade gebogenen Fugeln d. h.
Ebenen,sc ist das Leben aufgebaut aus Zellen,also aus Zusammen gekriim-
mten Kugeln. -

Wenn Sie das dreidimensionale Gebilde,den Wirfel kriimmen,so
bekommen Sie elin vierdimensionales,das Tessarakt.-Kriimmen wir aber den
ganzen Raum,so ernalten wir etwas was sich zum dreidimensionalen Raum
verhalt,wie sich die Kugel zur Ebene verhalt.Wie der Wiirfel als drei-
cimensionales Gebilde von Ebenen begrenzt ist,so ist iberhaupt jeder
Kristall von Ebenen begrenzt.

Das Wesentliche einer Pflanze ist die Zusammenfiigung aus ge-

krummten Kbenen,aus Zellen.Die zusammenfugung eines noch hohern wiirde
ein solches sein,dessen einzelne Grenzen vierdimensional sein wiirden. -
¥in dreidimensionales Gebilde ist begrenzt von zweldimensionalen. Ein
vierdimensionales Wesen d.h. ein Lebendiges,ist begrenzt von dreidimen-
sionalen Wesen,von Kugeln und Zellen.Ein fiinfdimensionales Wesen ist
selbst begrenzt von vierdimensionalen Vesen,von sﬁérischen Tessarakten.
Daraus schen Sie,dass wir aufsteigen miissen von den dreidimensionalen
zu vierdimensionalen und dann zu fliinfdimensional en Wesen. -

71r missen uns nur fragen,'was muss eintreten hei einem Wesen,
das vierdimensional ist'?BEs muss dabei innerhalb der 3. l'imension eine
Versanderung eintreten,mit andern Worten:Zeichnen Sie hier auf die Wand
?ebilde die nicht anders sind als 2 dimensional,sie bleiben starr.
Eaben Sie agbher debilde,die sic¢h in der 2. Dimensiﬁn bewegen,verandern,
80 missen Sie schliessen,dass die 3. Raumdimension dié Veranderung er-

gibt,.Pinden =ie Veranderung innerhalb der 3. Diniension sellbst,so

missen Sie schliessen,dass eine 4.Dimension zu Grunde liegt,und damit
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kommen wir zu den Wesen die eine Veranderung innerhalb ihrer 2. Raum-

dimension durchmachen. -

Es ist nicht war,dass wir eine Pflanze ganz erkannt haben wenn
wir sie nur in ihren 3 Dimensionen erkannt haben!eine Pflanze verindert
sich,-der Wiirfel bleibt,er sandert eine Form nur wenn 8ie ihn zerschla-
gen. Eine Pflanze andert ihre Form se}lbst d.h.es gibt etwas,was ausser-
halb der 3, Dimension liegt und der Ausdruck der 4.Dimension ist.Was
ist das’?

senen Slie,wenn Sie diesen Wirfel Jetzt haben,und ihn abzei-
chnen, so wurden Sie sich vergeblich bemiihen wenn Sie ihn in verschiedenen
Vomenten ander® Zsichnen wollten.er wird immer derselbe bleiben. ¥enn
Sie die Pflanze abzeichgnen ,und Sie vergleichen nach 3 Wochendas Bild
mit Ihrem Modell,sc hat es sich verandert.ﬂiese Analogie stinmt also
vollstandig. Alles T.eben weis§t auf ein HOheres hin,das sein wanres Vesen
1st und der Ausdruck fir dieses Hohere ist die Zeit.Mit anderen Worten:
alle Wesen T ir die die Zeit eine innere Bedeutung hat sind Ahbilder von
von 4 dimensionalen Wesen.Dieser Wirfel ist nach 3 und 6 Jahren immer
noch derselbe.der Lilienstern andert sich,denn fur ihn h&t die Zelt eine
reale HBedeutung.Taher ist das,was wir in der Lilie sehen,nur die 3
dimensionale Bbbildung des vierdimensionalen Lilienwesens.-Um sich klar
zu machen,~ie sich eine fodlgende Timznsion zu der vorhergehenden ver-
halt,bitte ich Sie dieses zu denken:Per Wirfel hat 3 Dimensionen!wenn Sis
sich die 3. vergegenwdrtigen,so miissen Sie sich sagen,dass Sie auf der
2. senkrecht steht.Pie 3 Dimensionen zeichnen sich dadurch aus,dass sie
auf einander senkrecht stehen.Wir kdnnen uns aber noch eine andere Vor-
stellung machen,wie die 3.Dimension aus der folgenden entstent.Denken
Sie sgich,Sie wiirden den Wiirfel dadurch versndern,dass Sie die Grenz-

Tlaechen in eine andere Ebene hineinlegten. Diese Veranderung geschient




zﬁiﬂﬁ? Tat,und sie entspricht ganz genau der Veranderung bei einem
vierdimensionalen Wesen,die es bei der Veranderung durch die Zeit erleids
Wenn Sie ein vierdimensionaies WYesen 1n irgenéfeinem Punkte du?ébnnei-t‘
den,so heisst das,dass Sie ihm die 4. Dimension nehmen, sie vernichnten-.
Wenn Sie das bei einer Pflanze thun,so machen Sie ganz genau dasselbe,
als wenn Sie von der Pflanze einen Abdruck machen,einen tlpsabguss. das
das haben sie dadurch festgehalten,dass Sie die 4. Dimension,die zZeit,
vernichten. Dann bekommenSie dadurch ein ﬁreidimansionules Gebilde.wenn*
bei irgend einem 3 dimensionalen Wesern,die 4.Dimension die Zeit hin-
gcefligt wird so wird ein Lebendiges Wesen daraus.

un kommen wir in die ® 5.Dimension hineim.Da kuonnen Sie sich
sagen,Sie massen wiederum eine Grenze haben,die senkrecht auf der 4.

Dimension stent,Von der 4.Dimension haben wir gesehen,dass sie in

aninllicher lleziehung zur &. Dimension steht,wie die dritte zur zwteéten.

Ven der 5. kann man sich nicht gleich ein solches 3Bild machen!aber eine
ungefahre Vorstellung konnen Sie sieh wieder durch eine Analogié v ar-
schaffen.-"ie entsteht Uberhaupt eine Dimension? Wenn Sie einfach eine
Linie zlehen,wird niesmals eine zweite Dimension entstehen,dadurch dass
Sle die Linie nur in einer Richtung fortschieben wiirden. Erst durch die
Vorstellung dass |

fie 2 einander entgegenkommende Krufterichtungen naben,

die sich dann in einem Punkte stauen,erst durch den Ausdruck der Stauung

haben Sie eine neue Dimension.Wir missen also die neue Dimension als
eine Stauungslinie auffassen konnen und uns die eine Dimension das eine
“al von rechts,das andere Mal von links kommend denken,als positiv und
nagativ. Ich fasse also eine Dimension polar auf,so dass sie eine
pesifive und eine negative Dimension hat und die Neutralisation,das ist

die nesue Dimension.Von da ausgehend,vollen wir upfs eine Vorstellung von

der 5.Dimension schaffen.Da werden wir uns vorzustellen haben,dass die

4. Dimension,die wir als Zeit ausgedriickt gefunden haben,sich in positiv
er

L
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und negativer Weise verhalt.Nehmen Sie nun 2 Wesen,fiir die die Zeit eine

Bedeutung hat und denken Sie sich 2 solche Wesen mit einander in Kol-
lision geraten!dann muss etwas als Ergebnis erscheinen,und was da als
Resultat auftritt,wenn 2 vierdimensionale Wesen miteinander in Beziehung
treten,das ist ihre 5.Dimension.l’las ergibt sich,wenn 2 Lebewesen,die

auf einander wirken,dasjenige was sie nicht aussen haben,auch nicht in
der Zeit,sondern ausserhalb derselben haben,als Resultat i'r:r-'es Aﬁ;xstg&‘-’fi
sches hervorbringen konnen.Das 1st das,was wir Mitgefiihl nennen,wodurch %
ein Tesen von dem andern welss,die Erkenntniss des Innern eines Wesens.
Niemals konnte ein Wesen von dem andern etwas wisseén ausser dar zZeit,
wenn si2 nicht noch eine andere Dimension hinzufugten und das ist die
Empfindung,naturlich Empfindung nier nur als Ausdruck der physischen
Welt.—ﬂie 6.Dimension in derselben Weise zu entwikeln,wirde zu schwer
werden,daher will ich sie nup angeben,hereingelegt in die physische
Welt ist es das Selbstbewusstsein.

Der lensch ist als 3 dimehsionales Wesen ein solches,das mit
den ahdern 3 dimensionalen'WEsen seine Bldlichkeit gemeinsam hat,die
Pflanze hat dazu noch die 4.Dimension,aus diesem Grunde werden Sie
auch niemals das letzte Wesern der Pflanze innerhalb der 3.Dimension
des Raumes finden,sondern Sie miissten von der Pflanze aufsteigen zu
elner 4.Raumdimension.Weollten Sie aber gar ein Wesen begreifen was
BErplfindung hat,einen Menschen so mussten Sie zur 6.Dimension aufsteigen.
S50 1st der Mensch,wie er gegenwartig vor uns steht in der Tat ein
sechsdimensionales Wesen.Dieses 6 dimensionale Wesen kann nun dadurch
zu einer Verstellung selbst der hohern Welten kommen,wenn e&s versucht sii
sich des eigeﬁtlich charaktaristischen der niedéren Dimensionen zZu
entledigen. -Nur ardeuten kann ich Ihnen den Qrund,warum der Mensch die

3

die Welt nur fiir A4 dimensional halt ,nadmlich weil er in seiner Vorstel=-

lungfaben darauf angelegt ist,in der Welt nur ein Spiegelbild zu sehen.

i
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Vor einem Spiegel sehen Sie auch nur ein Spiegelbild von sich selbst.

S0 sind 1n der Tat die 3 Dimensionen unseres physischen Raums Spiegel-

ungen von 3 aﬁderen Dimensionen.Wenn Sie Wasser haben und Sie lassen
das Wasser gefrieren,so ist in beiden Pdllen dieselbe Substani da,in
der Form aber unterscheiden Sie sich wesentlich. Einen ahnlicheﬁ Prozess
konnen Sie sich fiir die 3 hoheren Dimensionen des Menschen vorstellen.
Wenn Sie sich den Menschen als blos geistiges Wesen denken,dann miis-
sen Sie sich denken,dass er nur die 3 hoheren Dimensionan habe.Selbst-
bewusstsein,defiihl und Zeit und diese spiegeln sich in den physischen
Dimensionen.

Der Vog£ muss wenn er einer Erkenntnis der hoheren Welten
aufrucken will,die Spiegelbilder nach und nach durch die Wirklichkeit
ersetzen. Betrachtet er eine Pflanze,und ist er im Stande,dabeli von einer

Raumdimension der Pflanze abzusehen,eine Raumdimension zu abstrahieren

una sich dafur zunschst einmal einpe éntsprechende der hoherenlimensionen
vorzustellern,also die Zeit,dann erhilt er tatsiachlich eilne Vorstellung
davon,was ein zweidimensionales in Bewegung begriffenes Wesen ist.

Dam&t dieses Wesen nicht nur ein blosses Bild 1st,sondern etwas,was
seiner Wirklichkeit entspricht,muss der VYogi noch Folgendes machen:Wenn
er nabmlich von der 3. Dimension sbzieht und die 4. hinzufugt,so wiirde

er nur etwas Imaginares erhalten,wenn er sich aber eine'Hilfsvorstellung
gemacnt nat (Kinematograph)zu dieser Vorstellung,dann so die Empfindung
hinzufiigt,dass Sie in diesen hoheren Raumen dann eine £hnliche Prozedur
ausifuhren wie ich sie Ihnean als abkriimmen bezeichnet und beschrieben habe

durch diesen Prozess bekommen Sie dann ain vierdimensionales (Gebilde,

Jetzt aber ein solches das noch o aus unsern Raumdimensionen hat,aber
ansserdem noch 2 nonere,naNmlich Zeit und gmpTinaung. Sclche Wesen gibt

@8 1n der Tat und diese Wesen-und damit komme ich zu einem reualen Scluss
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der ganzen netrachtung - diese Wesen mochte ich Ihnen nennen. Denken Sie

:1éﬁ o pnaumdimensionen also eine Plache,und die begabt mit Bewegung,
nun denken °ie sich abgebogen als Empfindung ein empfindendes Vesen,
das dann eine 2 dimensionale Flache vOr sich her schiebt.®in solches

Wesen muss anders wirken und sich sehr unterscheicden von einem & dimen-

sicnalen unseres Raumes. Dieses Flachenwesen das wir uns auf diese Welse
konstruiert haben,schliesst sich mach einer Richtung auf,es bliatet

Thnen einen zweldimensionalen Anblik,das ist ein Leuchtwesen und es 18t
nichts niekts—anderes als dile Unabgeschlossenheit nach einer Richtung.
Turch ein solches Wesen lernen die Eingeweihten dann andere Wesen

. Jie . _
kennen,die sie beschreiben als fottlichen Boten,die Ihnen in Feuerflam-

~an nahen.Die Beschreibung von Sinai,als dem loses die 1.& Gebote gegeben
worden sind,neisst nichts anderes,als dass™Xech ihm in der Tat ein

Wesen nahern konnte,das fur 1hn wahrnehmbar diese Abmessungen hatte,

es wirkte auf ihn wie ein lMensch dem man die 3 Raumdimensionen Tort-
cenommen hat,es wirkte 1n der Empfindung und in der Zeit.- Diese Aabstra-
r+en Rilder in den religiosen Urkunden sind nicht nur aussere Sinn-
bilder sonderngewaltige 7irklichkeiten,die der Eandh‘kennen lernen kKann
wenn er das sich anzueignen im Stande 18t Was wir durch Anzsloglen uns
1ar 7u machen varsuchten.Ie mehr Sie sich solchen Betrachtungen hin-
ZAZPEEN geben,desto mehr wirken sie wirkliich adf'Ihren Geist,durch dile
Analogie des Wiirfels mit aoem gechseck und dannldas Tessarakt mit dieser
i sur{Rhombendodekaeder),das seine Projektion 1n der Physischen Welt

darstellt.Venn Sie diese Figur als fur sich lebend veranschaulichen,

wenn Sie auonder Projektion des Wurfels - denn Sechseckéﬁhen Wurfel
| | Jay Tessarafd

araktes/sellbs

herauswachsen lassen,und ebenso aus der Projektion des Tess
entstehen 1assen'dann schaffen 8ie sich dadurch in ihrem niederem
Mé%alkﬂrper die Moglichkeit und die Pahigkeit das aufzufassen,was ich

Thnen eben als Gebilde beschrieben haba,und'wann Sie mit anderen

4 {
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%gr%um,nicht nur mir gefolgt sind,sondern diese Prozedur lebendig durchge

gemacht haben,wie der Yogili beim wachen Bewusstsein,dann werden Sie

merken dass Ihnen in Ihren Trammen so etwas auftreten wird,das in

Wirklichkeit ein vierdimensionales Gebilde ist,und dann ist €8s nicht

mehr weit es heriiberzuholen ins wache Bewusstsein und Sie kommen dann

bei jedem 4 dimensionalen Wesen die 4.Dimension sehen.
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